
٢ از ١ صفحه ١۴١-٠١۴٠٢ دوم نیم سال ٢ پایه Έفیزی تکالیف

٣ تکلیف: شماره ی

مͳ شوند: تعریف زیر ش΋ل به ϵijk ل̃وی‐چیویتا نماد و δij کرونکر نماد یادآوری:

δij =

{
0 i ̸= j

1 i = j

ϵijk =


1 ijk = 123, 231, 312

0 باشند برابر اندیس دو حداقل که ͳصورت در

−1 ijk = 132, 213, 321

:١ مسئله ی

کنید. حساب را زیر عبارات از Έی هر مقدار

� (الف)
3∑

i=1

δii =?

� (ب)
3∑

i=1

3∑
j=1

δijϵijk =?

� (ج)
3∑

j=1

3∑
k=1

ϵijkϵmjk =?

� (د)
3∑

i=1

3∑
j=1

3∑
k=1

ϵijkϵijk =?

:٢ مسئله ی

دهید نشان

êi · (êj × êk) = ϵijk

هستند. 1, 2, 3 ترتیب با راستگرد متعامد واحد بردارهای (n = 1, 2, 3) ênها آن در که

:٣ مسئله ی

دهید نشان
3∑

i=1

ϵijkϵilm = δjlδkm − δjmδkl



٢ از ٢ صفحه ١۴١-٠١۴٠٢ دوم نیم سال ٢ پایه Έفیزی تکالیف

:۴ مسئله ی

کنید) استفاده لوی‐چیویتا و کرونکر نمادگذاری  (از کنید. ͳبررس را زیر اتحادهای از Έی هر ͳدرست

� (الف) A · (B ×C) = B · (C ×A)

� (ب) A× (B ×C) = B(A ·C)−C(A ·B)

� (ج) (A×B) · (C ×D) = (A ·C)(B ·D)− (A ·D)(B ·C)

(الف) :۴ ΁پاس

A · (B ×C) =
3∑

k=1

Ak(B ×C)k

=

3∑
k=1

Ak

3∑
i=1

3∑
j=1

ϵijkBiCj

=
3∑

i=1

Bi

3∑
k=1

3∑
j=1

ϵjkiCjAk (ϵjki = ϵijk که کنید (توجه

=

3∑
i=1

Bi(C ×A)i

= B · (C ×A)


